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ПРЕСКЛИПИНГ 

16 февруари 2021 г., вторник 

www.bgonair.bg, 15.02.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/217773-vse-oshte-malko-apteki-rabotyat-s-

elektronni-retsepti 

 

Все още малко аптеки работят с електронни рецепти 

 

Два месеца след старта на новата система, услугата не е достъпна за голяма част 

от пациентите 

 

До дни се очаква половината от аптеките в страната да започнат работа с електронни 

рецепти. Това коментира председателят на Асоциацията на собствениците на аптеки 

Николай Костов в предаването „Директно“ по Bulgaria ON AIR. 

Два месеца след старта на новата система, аптеките, които боравят с новия софтуер, са 

едва няколкостотин и то единствено в големите градове, а масово пациентите не могат 

да се възползват от електронните рецепти. 

Срокът, определен от държавата, в който всички аптеки трябва да са готови и да въведат 

системата, е 1 май тази година. 

Очакванията на експертите са промяната да подобри условията и възможностите за 

онлайн търговия на лекарства, което би облекчило както фармацевтите, така и 

пациентите. 

Не всички продукти обаче ще могат да бъдат издавани по електронна рецепта. За 

момента такива са медицински изделия, хранителни добавки и козметика. Причината – 

не попадат в национални регистри. 

Повече от година след началото на пандемията и след месеци на скъпи маски и недостиг 

на лекарства – каква е ситуацията в момента? 

 

www.bgonair.bg, 15.02.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/217805-prof-ilko-getov-82-vaksini-se-obsazhdat-v-

evropeyskata-agentsiya-po-lekarstvata 

 

Проф. Илко Гетов: 82 ваксини се обсъждат в Европейската агенция по лекарствата 

 

Ваксините с РНК технологии лесно се пренастройват за новите мутации 

 

„Ваксините, които до тук са разрешени, вкл. и тези, които в момента се обсъждат, 

преминават пълна оценка на качество, ефикасност и безопасност, но по т.нар. поетапна 

оценка. Когато производителят е готов с данните, той ги предоставя на експертите на 

агенцията с цел да не се бави процеса“. Това каза в предаването „Опорни хора“ проф. 

Илко Гетов, представител за България в Европейската агенция по лекарствата, по повод 

закъсняването на ваксините. 

По повод разрешаването за ползване на ваксината „Спутник V”, проф. Илко Гетов заяви: 

„По отношение на руската ваксина. Първо, тя се състои от две различни дози, т.е. две 

различни аденовирусни частици, които ще бъдат прилагани. На този етап е приключила 

научната консултация за нея и очакваме подаването на формалното заявление за 

разрешаване за употреба. Кога ще стане това – зависи изцяло от руската страна. Иначе, 

Европейската агенция, общо в списъка на ваксините, които се обсъждат и за които е 

дадена научна консултация, са 82“, каза експертът. 
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„Дали има успеваемост или не една ваксина, на този етап не може да се твърди, тъй като 

данните, предоставени от клинични изпитания са твърде малко. Т.е. в момента текат 

клинични изпитания и в САЩ, и в Южна Африка, специално насочени към популацията 

над 65 г. Надявам се в рамките на месец март да имаме официална информация за това, 

каква е ваксиналната ефикасност“, уточнява професорът. 

„Излязоха някои научни публикации, че тази ваксина при възрастни пациенти над 65 г. 

се постига над 76 % ефикасност. Останалите до 100 не означава, че ще се разболеят, а 

дори да се разболеят, ще прекарат много леко вирусната инфекция и много рядко ще 

стигнат до хоспитализация. Причината да се разреши тази ваксина без тези данни е това, 

че има потребност общественото здраве от инструмент да го защити. АстраЗенека бяха 

доста напред в разработването на ваксината. Те бяха първите, които започнаха да тестват 

ваксината върху хора“, коментира проф. Илко Гетов. 

Как ще реагират ваксините на новите щамове? „Не са правени такива проучвания. Мога 

да кажа, че ваксините, базирани на информационна РНК технология, могат лесно да се 

пренастроят за т.нар. нови мутации, те не са щамове“, уточни разликата проф. Илко 

Гетов, представител за България в Европейската агенция по лекарствата. 

 

www.bnt.bg, 15.02.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/izplashtat-bonusite-na-medicite-na-parva-liniya-

1096105news.html 

 

Изплащат бонусите на медиците на първа линия 

 

Здравната каса започва да плаща бонусите на работещите на първа линия медици. 

Размерът остава непроменен - 1000 лева месечно. 

Парите ще се изплащат със задна дата - от 1 януари. Те се полагат и на работещите в 

лаборатории за диагностика на вируса. 

По 1000 лева получават и общопрактикуващите лекари. 

В приетите правила се регламентира и заплащането по 10 лв. за поставена имунизация 

срещу COVID-19. 

 

www.bnt.bg, 15.02.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/britanskiyat-variant-na-covid-19-veche-e-zasechen-v-12-

oblasti-u-nas-1096103news.html 

 

Британският вариант на COVID-19 вече е засечен в 12 области у нас 

 

В 12 области вече е засечен британският вариант на вируса у нас. Последните 

изследвания на Центъра по заразни и паразитни области показват, че той се среща вече 

и във Враца, Ямбол, Добрич, Кюстендил и Велико Търново. Обработката на пробите от 

Кюстендил е доказала, че по-заразната британска мутация е у нас поне от края на 

миналата година. От другата седмица в Центъра се очаква да заработи нов апарат, който 

ще позволи да се изследват повече проби. 

Ако до миналата седмица заразени с новия британски вариант бяха установени основно 

в Западна България, това вече се промени. Случаи има и в централната, и в източната 

част на страната. Най-много заразени с него има в столицата, но именно столичните 

лаборатории изпращат и най-много проби за секвениране. 

Има единични проби от други области, от Пловдив и Кюстендил, Добрич, Ямбол, от 

Самоков, от Софийска област няколко населени места, обяснява проф. Ива Христова, 

зам.-директор на Националния център по заразни и паразитни болести. 
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101 са общо потвърдените за британската мутация проби до този момент. Заради твърде 

малкия брой изследвани - под 200, на този етап не могат да се правят валидни изводи за 

мащаба на разпространение на варианта на вируса. Освен това се изследват съмнителни 

за варианта проби, а не случаен процент от положителните за вируса. 

Трябва да имаме предвид, че това са насочени изследвания, насочено сме търсили тези 

мутанти. Трябва много повече изследвания, ако може реално от 5 до 10% от 

положителните проби, каквото е изискването на Европейския център да бъде 

секвенирано, допълва проф. Христова. 

Към този момент това е технически невъзможно - максималният капацитет на центъра е 

96 проби седмично. Другата седмица обаче това ще се промени. 

Въвеждаме нова методика, нов апарат, с който поне 200 проби на седмица може да 

направим и повече дори, обясни проф. Христова. 

Изследваните до този момент проби не показват разпространение на някоя от другите 

значими мутации на вируса. 

 

www.btv.bg, 15.02.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/shte-stane-li-zadalzhitelen-vaksionacionnijat-

pasport.html 

 

Ще стане ли задължителен ваксионационният паспорт? 

 

В Европа тече дебат за това дали по този начин не се ограничат правата на човека 

 

С какви темпове се движи ваксинацията у нас? 

За последното денонощие са поставени още 68 ваксинации и така общият брой на 

поставените дози до този момент е близо 75 400. 

Продължават да пристигат и доставки ваксини у нас – над 22 хиляди дози от препарата 

на „Пфайзер/Бионтех“ вече са в България, а до края на седмицата се очаква третата поред 

доставка и от препарата на „АстраЗенека“ – 61 400 дози. 

На фона на все още бавните темпове на ваксиниране у нас Великобритания се похвали с 

15 милиона ваксинирани с първа доза. Обсъжда се обаче и въвеждането на така 

наречения „вътрешен ваксинационен паспорт“. 

Възможно ли е това и у нас? 

Интервю на британския външен министър, в което заяви, че се обмислят специални 

паспорти, които да дават право на ваксинираните да посещават магазин, бар или да 

пътуват свободно, предизвика масово недоволство на живеещите на Острова. 

„Това е една мярка, която лишава свободите и правата на индивида и пряко или непряко 

води до дискриминация към гражданите, които не притежават такъв паспорт“, казва 

Йоана Кисьова, която живее в Лондон. 

Реакциите наложиха лично премиерът Джонсън да опровергае това, допускайки 

възможността този паспорт да се ползва само за пътуване в чужбина. 

Подобна е тезата и на Световната здравна организация. 

Подобни планове вече текат в много държави. Словения отмени карантината на 

влизащите, които имат две поставени дози. 

И в южната ни съседка властите обмислят влизането в страната да бъде само със 

сертификат за ваксинация. Подобни са и плановете в Унгария, Австрия, Дания и Швеция. 

В Израел пък някои развлекателни обекти, хотели и фитнес зали ще бъдат отворени 

единствено за ваксинираните срещу COVID-19. 

У нас все още не текат планове в тази насока. 
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„Много хора са чувствителни на тази тема, защото ще го приемат като натиск за 

ваксинация, а то не е така. Ако има такъв документ в бъдеще, той да е общоевропейски, 

човек да знае, че може с един такъв документ да мине всички граници в Съюза, а защо 

не и извън него?“, коментира доц. Ангел Кунчев. 

Властите много внимателно трябва да обмислят въвеждането на подобен сертификат, 

предупреждава адвокатът по медицинско право Мария Шаркова: „Тези сертификати 

ограничават някои права. Когато ние без сертификат не можем да преминем границите 

на една държава или да бъдем наети на работа, или да посетим театър или ресторант, се 

ограничава правото ни на личен живот и правото ни на придвижване“, казва тя. 

И в момента имунизираните българи могат да си извадят документ при личния лекар – 

на български и на английски, който да доказва, че са имунизирани. 

 

www.clinica.bg, 15.02.2021г. 

https://clinica.bg/15736-Obshto-85-bydeshti-lekari-sys-stipendii-ot-BLS  

 

ОБЩО 85 БЪДЕЩИ ЛЕКАРИ СЪС СТИПЕНДИИ ОТ БЛС 

 

Програмата беше разширена с още 10 студенти, благодарение на допълнителна 

финансова подкрепа 

  

Общо 85 бъдещи лекари от 5-ти и 6-ти курс, специалност „Медицина", ще получават 

ежемесечна стипендия от 150 лв. за период от 9 месеца, съобщиха от Българския 

лекарски съюз. Първоначално подкрепата тряббаше да получат 75 студенти, но 

благодарение на допълнително получена финансова помощ, програмата се разширява с 

още 10 стипендианти. 

За сравнение, през миналата година финансово стимулиране получиха 45 бъдещи лекари 

от цялата страна, припомнят от БЛС.  

Всеки един от кандидатите бе оценен по предварително изготвени и одобрени критерии. 

Сред тях са среден успех от началото на следването до момента над 5.00, както и заявено 

от кандидатите желание 

да участват в различни инициативи на БЛС 

и партньорските организации.  

БЛС благодари на фармацевтичните компании, които са партньори по проекта, и без 

които подпомагането на младите лекари нямаше да бъде възможно, допълвят от 

съсловната организация.  

Всички одобрени стипендианти 

ще получат подробна информация 

на предоставения от тях имейл до 23 феуврари. Допълнителна информация може да бъде 

получена и на телефон: +359 (2) 954 94 60. 

От БЛС отново напомнят, че целогодишно продължава финансирането на участия в 

национални и международни научни форуми на млади лекари до 35 години, 

специализанти, които не са завършили своята специализация и докторанти, които имат 

договор за обучение и не се отчислени към датата на подаване на заявлението. 

Документи се приемат на адрес: гр. София, бул. „Акад. Ив. Гешов" № 15, Център по 

хигиена, ет. 2, офис 6 от 09.00 до 17.00 ч. 
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16.02.2021 г., с. 3 

 

Ще имаме медицински хеликоптер с европари 

 

През 2000 г. правителството на Иван Костов закрива авиационната медицина, 

казва проф. Илия Баташки 

 

Банкерът Емил Кюлев субсидира компания с 3 хеликоптера за спасяване 

 

От 2002-а всяка година има търгове за осигуряване на първа помощ с хеликоптери. 

 

През 2009 г. здравният министър Евгений Желев ги спря, разказва бившият шеф на 

„Ер Бан“ Пенчо Пенчев 

 

Държавата ще обяви до дни обществена поръчка за медицински хеликоптер. По времето 

на здравния министър Кирил Ананиев е било направено детайлно пазарно проучване за 

ценовите диапазони на подобни съоръжения. В Европа средната цена на медицинските 

хеликоптери се движи около 20 млн. лева. Затова и при подготовката на документите за 

обществените поръчка се предвижда това да е стойността, на която ще очакваме да 

получим крайно необходимото за болниците съоръжение. 

 „Особено важно е да се знае, че покупката на медицинския хеликоптер ще е с 

европейски средства, а не с пари от държавния бюджет“, уточни здравният министър 

проф. Костадин Ангелов пред „24 часа“. 

За развиване на авиационната медицина здравните власти в държавата говорят от 2004 

г., но едва през 2021 г. ще се обяви обществена поръчка за медицински хеликоптер. 

В началото на годината премиерът Бойко Борисов и здравният министър проф. Костадин 

Ангелов заявиха, че е стартирана подобна процедура и по нея се работи, а в допълнение 

обявиха, че държавата възнамерява да осигури финансиране за ремонт и преоборудване 

на 4 военни кугъра. 

У нас медицинската авиация е била закрита от правителството на Иван Костов малко 

преди 2000 г. 

Преди 10 ноември хеликоптери са карали пациенти и са кацали на съществуващи 

площадки в страната. Проф. Илия Баташки от болница „Свети Георги“ в Пловдив си 

спомня, че през 1987 г. пилотите били непрекъснато на разположение в специално 

помещение до спешното отделение. Те дори били на щат към болницата. 

 „Аз два пъти съм летял. Веднъж с проф. Иван Зънзов до Кърджали и втори път с проф. 

Васил Анастасов до Хасково. Там правиха спешни съдови операции“, връща лентата 

Баташки. 

През 2005 г., когато той поема управлението на УМБАЛ „Св. Георги“, хеликоптера вече 

го нямало. Но продължили да поддържат площадката. 

 „В 38-ия парламент бях депутат и не си спомням преустановяването на тази дейност да 

е станало със закон“, уточнява Баташки. Според него на България са нужни медицински 

хеликоптери с няколко точки - в София, Пловдив, Варна и Плевен. 

Според експерти на България са необходими поне 3 медицински хеликоптера 

И проблемът не е основно в цената им, а в необходимите средства за едногодишна 

поддръжка. Между 3 и 5 милиона лева струва тя на година за един хеликоптер. 

 „За санитарна авиация се говори от началото на прехода. През 1992 г. по времето на 

правителството на Филип Димитров и здравен министър Никола Василев се създава 

авиокомпанията „Ер Бан“ , като моделът е взет от швейцарците. В нея са частни 
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авиопревозвачи, застраховате-ли, летища, лекари. Година по-късно тя има договори за 

дежурства и спасявания“, спомня си Пенчо Пенчев, който тогава е зам. транспортен 

министър. 

През 2002 г. фирмата е купена от ДЗИ, собственост на банкера Емил Кюлев. Неин шеф 

става Пенчо Пенчев. Банкерът купува три хеликоптера. Двата са ВО 105 втора ръка от 

Германия, от техния спасителен отряд. Това са малки оборудвани медицински 

хеликоптери. Третият е „Дофин“. Естествено, и трите са с два двигателя, защото над 

градовете не може да се лети с един. 

Според Пенчев от 2002-а всяка година е имало търгове за осигуряване на първа помощ с 

хеликоптери. Така е било до 2009 г., когато тогавашният здравен министър Евгений 

Желев спира тази дейност. 

Пенчев разказва, че са имали по 400 мисии на година - спасявали са родилка в снега през 

зимата в Айтоската планина, малки деца, хора с травми, скиори. 

Банкерът Кюлев субсидирал авиокомпанията, тъй като бил убеден, че в бъдеще със 

застрахователната дейност ще има поле за работа. Някогашният директор на компанията 

казва, че са имали пилоти на малки хеликоптери с 8000 летателни часа, подготвени и 

опитни. На 30 часа са правели тренировки. 

След смъртта на Кюлев друга българска компания купува „Ер Бан“ през януари 2009 г., 

но санитарната авиация така и не намира почва у нас. 

Според хора от бранша, докато не се промени законът, който казва, че първата помощ е 

безплатна, няма как частният бизнес да инвестира в санитарна авиация. Може би затова 

сега се обмисля това да е държавна дейност. 

Очаквайте: Какъв е швейцарският модел 
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БЧК търси медицински спасителни машини от немски и австрийски партньори 

 

БЧК води разговори с немски и австрийски партньори, за да осигури максимално бързо 

4-5 хеликоптера за спасяване на пострадали при инциденти в планините, както и за 

медицински нужди. Те ще бъдат ситуирани на няколко възлови места в страната, за да 

стигат по-бързо до инфарктните точки при инцидент. 

 „Общината ще определи терен край града за изграждане на хеликоптерна площадка, 

най-вероятно ще е в местността Черешарника край главен път Е 79. Разговарях с 

председателя на БЧК Христо Григоров и обещах пълно съдействие от наша страна за 

определяне на терен“, каза кметът на Благоевград Румен Томов. 

От БЧК обясниха, че преговорите с чужди партньори за предоставяне на специализирани 

хеликоптери още продължават. Ако те приключат успешно, единият хеликоптер ще е 

ситуиран край Благоевград, за да реагира при тежки катастрофи на магистрала „Струма“ 

и бързо транспортиране на ранени до болница. Ще се използва и при инциденти в 

планините, в помощ на планинските спасители от Рила и Пирин. 

 

 

 


